

今日泰山·体验

15日是国际盲人日。14日,记者扮成盲人走上街头——

盲生活,温暖而感动

本报记者 杨璐

14日,在国际盲人节到来前夕,记者闭上眼睛,走上街头,做了一次“盲人”。坐公交,过马路,学按摩……这些看起来平凡的事情,却让我收获了不平凡的温暖和感动。

公交车上,那一双双扶持的手

戴上墨镜,手里拿上一根临时选用的导盲棒,就这样闭着眼睛站到东岳大街的乐园小区公交车站前,等待着即将到来的4路车。

周围车水马龙,可以听见等公交车的人在七嘴八舌地聊天,忽然听见一个人说了一句“4路车来了”,记者就慌慌张张地摸向车门,在导盲棒的帮助下跌跌撞撞上了车。

眼前一片漆黑,不知道为什么车上也很静。司机慢慢地启动了车,继续前行。由于看不见,记者只能伸出手到处摸索,希望能抓住上面的扶手。正在这时,忽然有一只温暖的手抓住了记者的手,引导着记者抓住上面的吊环,记者心中立刻涌过一阵暖流。

可以感觉到车上有许多人,每逢到站时就有人从记者身边挤过下车。黑暗中乘公交车非常不踏实,首先是车的颠簸让人感觉到眩晕,再就是对周围环境的不确定让人产生一种不安全感,记者不由得将肩膀上的包紧紧地抱在胸前。

4路车经过火车站后,车上的

马路上,那一声声善良的童声

到了岱庙,正赶上泰安市第一实验学校的学生下学。路边有盲道,但是上面停放了不少车辆,就这样,记者继续进行盲人体验。

依然是一段跌跌撞撞的路程。导盲棒在地上点着探路,碰到有台阶的地方,记者的心就猛地一沉。没两分钟,忽然有一个男孩的稚嫩童声响起,他说:“阿姨,前面有车,我领着你吧。”原来,一辆三轮车停在了盲道上,由于记者使用导盲棒的技术有限,差点撞到三轮车上,幸好有这个男孩及时指引。周围有不少接孩子的家长,大家都在纷纷议论说,“现在的孩子真好。”

走了大约几十米,男孩被妈妈接走,记者的臂弯又被一位小女孩儿挽住,继续往前走。记者能感受

学按摩,半小时就腰酸背疼

经过两段温暖的路程后,记者来到一家盲人按摩店,跟着盲人师傅简单地学习了按摩手法之后,开始给顾客按摩。

盲人师傅告诉记者,盲人按摩是盲人从事的比较普遍的职业,他有不少盲人朋友都是做按摩的。盲人按摩讲求手法,推、揉、搓、掐、点、扣……一招一式都有着很多讲究。盲人师傅称,仅一个“揉”的动作,姿势或是力道稍微一改变,就能让顾客有两种截然不同的感受,一种像棍子,一种像球。他们必须根据顾客的需求,为顾客找出最适合的按摩方法。学习了大约半小时,记者终于学会了一种手法,此时已经是大汗淋漓,腰酸背疼,胳膊也沉得抬不起来。

盲人师傅告诉记者,按摩是一件非常消耗体力的工作,一般来的顾客都是在腰部或者颈椎有一些损伤。然而事实上,他们作为按摩

到身边有七八个学生。当有台阶时,他们会放慢脚步,说“阿姨,这里有台阶,你慢慢下。”

当得知记者要到马路对面的岱庙时,几个小学生称可以把记者扶过马路。她们一边和记者快乐地聊天,一边看着来往的车辆。就这样一路走走停停,当记者的导盲棒点歪了时,一旁的一位小男孩儿还轻轻帮记者扶正了棒子。

经询问,领头的小姑娘叫做董雨涵,是泰安市第一实验学校五年级七班的学生。过马路后,小学生们都离开了,周围的路人告诉记者,在这些孩子们搀扶着记者过马路时,有一位大人不放心,一直跟在身后,等孩子们安全过了马路才离开。



▲好心人搀扶本报记者走下公交车。 本报记者 刘丽 摄



◀小学生领着本报记者过马路。 本报记者 刘丽 摄

关爱, 能带来光明

一天的“盲人”生活结束了。从一开始面对黑暗的恐惧无助,到后来很多次的热泪盈眶,一整天,我心中都充满了浓浓的幸福感。

记得那双温暖的手,她轻轻牵过我的手,带我走到正确的方向;记得在盲道上有人慌乱地将停靠的电动车移开……

盲人看不见这个世界,所以只能靠听觉和触觉来认识周围的世界。在一个人的黑暗中,伸出来的一双扶持的手,总是让人感觉格外的温暖。

通过这次经历,我忽然反观到我们的不足。平时我们总是爱抱怨这个世界,嫌它不够温暖,嫌生活太累,而实际上,是我们对这个世界有着太多的苛责。

关心一直都在身边,只是我们有时候会故意蒙上眼,装作看不见。

同时,我也发现,自己一个举手之劳或许就给别人搭了个桥,铺了条路,甚至是点亮了一盏灯,照亮了他们心中的光明。

(杨璐)

○盲人故事 怕遗传, 没有要孩子

盲人夫妇王爱民和李玲住在擂鼓石路上的幸福小区,他们在家中开了一个小小的盲人按摩店。不大的房子,阳光最充足的主卧装了几张按摩床,上面铺着雪白的床单,整个房间整洁地一尘不染。

王爱民家中家具很少,只有必需的几件,所以本来不大的房间显得空间感十足。尽管眼睛看不见,但是他们在房间里几乎畅通无阻。他们告诉记者,由于一直生活在这个地方,他们心中有这个家的每一个角落,所以从来不会被磕碰到。

出门买生活必需品是他们比较困难的事情。李玲告诉记者,一般他们喜欢在小区门口乘8路车到易初莲花买东西,主要是交通方便。在站牌等车时,他们就仔细听公交车的报站。有时候公交车不报站,或者离站牌较远,他们听不见就只能等很长时间,直到遇见报站的公交车。而到了超市,他们一般直接先找导购,在导购的带领下拿需要的东西。

钱是生活的必需品。王爱民李玲夫妇都可以通过人民币上的盲人点来辨认钱币的价值。“一般较新的钱很好分辨,一些旧的、面值小的钱就不太好辨认。”李玲告诉记者,他们还没有收到过假钱,但是她有一位开店的盲人朋友就曾经收到过100元的假钱,当时不但白给那人按摩了半天,还找给那人80元的真钱。

“但是我们都觉得那只是个别现象,世界上还是好人多。”李玲说。

王爱民告诉记者,他曾经去福建打工十几年,期间为孔令辉、伏明霞等一些大牌明星按摩过,并和他们合过影。所以尽管看不见这个世界,他们还是觉得生活非常丰富多彩。

王爱民喜欢听评书,听收音机。前段时间他的朋友送给他一套旧电脑,盲人的电脑没有显示器,安装了王永德读频软件后,靠听软件的声音来操作电脑。他熟练地击打着键盘,电脑里就传出王菲清澈的歌声。

作为一个盲人,王爱民说,他觉得人最重要的就是与人为善。“你对别人很友善,别人也会同样这样对待你。我们需要别人的帮助,所以我们也很希望周围的人能感受到来自我们的友善,这样我们都幸福。”王爱民说。

他们也有遗憾。王爱民告诉记者,他和妻子李玲结婚十几年了,一直想要孩子,但是几经考虑,还是没有要。“我怕孩子会遗传我们的眼疾,害怕我们照顾不了他,也害怕他们会和我们有一样的命运。”



王爱民、李玲夫妇在网上。 本报记者 刘丽 摄